

微·光

每一个努力生活的你
都是一束光 温暖自己 照亮他人

“三人结成生命链条”托举津河落水老人

急寻救人者！定位河西区津河南道

■记者 郭佳

“下水后我也害怕了，感觉体力迅速下降。”回忆起11月2日在天津津河救落水老人上岸的经历，41岁的黄长春语气沉重。这位来自山东的汉子没想到，一次悠闲的周末骑行，会变成一场与死神的赛跑。

记者多方采访得知，当时在津河岸边参与救援的，还有一位年轻男士和一位老大爷。二人与黄长春配合将落水大娘拉上岸，随后又将筋疲力尽的黄长春拉上岸。另外还有两位女士在场，一位录了全程视频，另一位拨打了110报警。

记者从公安河西分局了解到，该局已经和报警人取得联系，正在依法开展见义勇为行为的确认调查取证等相关工作，其他参与救援的人也在寻找中，希望通过《天津日报》对此事的报道和他们取得联系。

急促的“扑通”声

当天14时30分左右，黄长春与妻子带着孩子骑行回家，骑到河西区津河南道时，发现有人落水。

“我先生在前面，我和儿子跟在后面。”黄长春的妻子汪女士回忆道，“骑着骑着，就看见我先生把自行车往路边一扔，跑得飞快，来不及问怎么了，就看到他从河岸南侧冲上一个拱形桥，往河北侧跑。”

“当时就听见‘扑通’一声，觉得不对劲，我往声音传来的方向看，是有人落水了。”黄长春告诉记者。

当黄长春冲到岸边，看清了情形：一位穿着黑色衣服的大娘在河水中挣扎，离岸大约6米远。或许是羽绒服浸水后产生了些许浮力，使她得以面部朝上，身体随着水波起伏。大娘试图向岸边划动，但显然力不从心。

“一开始，我在岸边找了根长树枝想把老人拉上来。”黄长春说，可是树枝长度不够，老人一直在挣扎，随时有沉下去的可能。黄长春立刻把羽绒马甲和手机往地上一扔，未脱鞋和外套便直接跳进河里。“当时心中只有一个念头——救人，其他的事情根本来不及想。”他说。

寒冷河水中的托举

11月初的天津，河水冰凉。

黄长春游到老人附近，想拉她往回游，却发现自己拉不动也游不动。

“我也害怕了，感觉体力迅速下降，老人又狠狠抓住我，我很难调整一个方便的姿势往岸边游。”黄长春说。他耗费大量体力终于调整好姿势，吃力地拖着老人往岸边游去。

据黄长春介绍，河底是平缓的斜坡，越靠近岸边水越浅，这成了救援的关键。这时，一位年轻男士也及时赶到，和岸上的一位老大爷紧紧拉住大娘的手臂。黄长春双脚用力抵住斜坡，奋力将大娘向上托举。三人瞬间结成一道生命链条——水下是坚实的托举，岸上是牢固的牵引，终于将老人从冰冷的河水中救了上来。

“不行不行，我得缓一会儿”

落水老人被救上岸了，但救援还没结束。

“岸上的两人要拉我上来，我说‘不行不行，我得缓一会儿’。”黄长春站在水里，扶着岸边休息了几分钟，才被拉上岸。

汪女士告诉记者，落水大娘上岸后先坐了一会儿，然后向黄长春连连道谢，说自己没事，就住在附近，后来岸上那位老大爷扶着她离开了。

深秋的津河，见证了陌生人危急时刻挺身而出的温暖。



消防宣传月“面对面”筑牢安全防线



上图 日前，和平区2025年度“119”消防宣传月活动启动，现场通过消防救援器械展示、油盆灭火、逃生帐篷体验、互动问答等形式，让市民沉浸式学习消防安全知识，全方位提升应急自救能力。

右图 日前，和平区西康路社区联合五大道消防救援站走进西康路小学，开展“火焰蓝”进校园、安全伴成长主题活动。 记者 吴迪 摄

“敲门入户”掐灭隐藏“小火苗”

■记者 张清

连日来，我市消防部门联合公安、街镇、社区等力量，以“老弱病残”等弱势群体为重点，深入开展入户排查与靶向宣传，用“面对面”的守护筑牢安全防线。

“敲门入户”揪出“小火”隐患

在宝坻区一户村民家中，“敲门入户”的宝坻区消防救援支队的消防员发现，这户村民的家用电器被折叠使用，立即进行了纠正，还特别提醒村民，为防止漏电短路，不要用金属物品固定电热毯。

在另一户村民家中，老旧裸露的电线让消防员捏了一把汗，“电线老化裸露是‘隐形火源’，得先断电，再用新胶布缠紧。”消防员一边示范整改，一边向村民解释风险。

“您家这个插座老化严重，得赶紧换个新的，避免超负荷用电。”在和平区一户居民家中，和平区消防救援支队的消防员不仅仔细帮居民检查了插座、电线和取暖电器，还手把手教他们如何正确使用灭火器和逃生面罩。

“电线老化、电暖器使用不当、超负荷用电，甚至卧床吸烟……这些看似不起眼的细节，都是‘小火亡人’事故的‘罪魁祸首’。”消防员提醒。

冬季是“小火亡人”事故高发季

在人们的印象中，火灾似乎多是铺天盖地的大火，但很多时候，“小火”也会无情地夺走生命，让一个完整

的家庭支离破碎。

“‘小火亡人’是指火灾中经济损失小、过火面积小、受灾户数和人数相对少，但又造成人员死亡的火灾事故。”市消防救援总队有关负责人告诉记者，从以往事故案例看，冬季寒冷干燥，用火用电频次高，是“小火亡人”事故的高发季，且这类事故多发生在夜间，地点集中在卧室、厨房等生活区域。受灾群体多为60岁以上老人、14岁以下儿童及残疾人等弱势群体。

为了消除此类安全隐患，今年消防宣传月期间，市消防救援总队专门联合多个相关部门，启动“小火亡人”全链条整治行动，尤其针对“一老一小”等重点群体，开展“识风险、懂预防”靶向宣传。“我们就是要通过‘敲门入户’的方式，把隐患查在早、改在小，让安全意识扎根在每个人心里。”该负责人表示。

2025年滨海新区消防宣传月活动启幕

本报讯(记者 王睿)记者从滨海新区获悉，近日，2025年滨海新区消防宣传月活动拉开大幕。

记者了解到，滨海新区消防部门对今冬明春火灾防控任务进行了部署，总结全区消防安全工作成效，分析冬季火灾防控严峻形势。消防宣传月期间，滨海新区相关部门将开展应急演练、技能比武、入户宣传、电动自行车全链条安全监管专项检查等。

碳湾会客厅：百家专精特新“小巨人”企业共聚仁爱团泊湖 探索转型新路径

日前，国家4A级景区天津市仁爱团泊湖·国际休闲博览园内人潮涌动，由天津市工信局、财政局指导，静海区政府、海棠基金、知本社、九安医疗、仁爱集团、仁品文旅大力支持，创业知本社承办的天津市2025专精特新“小巨人”培育赋能班企业家走进“仁爱团泊湖”专题活动在此隆重举行。来自全市近百家专精特新“小巨人”企业代表齐聚一堂，共谋产业发展新路径，展现天津在推动高质量发展

中的实践与探索。

活动开幕式上，天津市工信局等政府代表与海棠基金、知本社、九安医疗、仁爱集团、仁品文旅等企业领导共同出席活动。政府、企业、高校多方力量的深度参与，凸显了天津构建“产学研用”协同创新生态的决心。在主题分享环节，特邀专家围绕数字化转型等议题展开深度剖析，为企业提供实操性指导，有效推进专精特新“小巨人”企业家们实战化学习与沉浸式研

学，组织更多的企业家面对面学习交流。

专精特新“小巨人”企业展区集中呈现了近40家企业的前沿科技成果。此展区为企业间搭建了深度合作交流的优质平台，有力推动了先进生产力要素的互通，助力更多科技成果迈向合作转化新路径，其中津荣天宇、爱思达、嘉泰伟业、卡本科技、众泰材料等五家企业的主要负责人在展区对公司的核心产品与发展战略进行了互动分享。文 陈华

根据气象会商研判情况

11月15日正式供暖

本报讯(记者 雷风雨)11月7日起，我市供热系统启动热态调试，何时能正式达标供热？对此，市城市管理委主要负责人在昨天市政府新闻办举行的高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会上，接受记者采访时作出了回应。

根据《天津市供热用热管理条例》，我市供热期为当年11月15日至次年3月15日。从11月7日开始，全市供热系统处于热态调试阶段。根据气象会商研判情况，11月15日正式供暖。

为供暖季“预热”

——华苑供热站热态调试进行时

■本报记者 苏晓梅

11月7日，我市供热系统启动热态调试。这两天，华苑供热站的燃气锅炉房内，几台已启动的燃气锅炉正持续稳定运行。

昨天上午10点，按照每2小时巡检要求，司炉工赵希宝在锅炉房内对所有可能出现运行安全隐患的地方进行了巡视。他拿出燃气检测仪，特别对管道连接点、调压柜、燃烧器等关键部位加强了检测。

与此同时，锅炉房的控制室内，一排显示屏上，每台锅炉的进水温度、出水温度、水压等数据实时更新着，司炉工赵新德紧盯屏幕，观察着锅炉运行状态，并根据实际气温以及用热户反馈情况进行负荷调节。

华苑供热站负责为周边13个居民小区220万平方米面积供热。中石化新星绿源天津公司接手供热站两年来，发现供热管网老化，就依托超长期国债项目对供热区域内的供热设施进行提升改造。“我们更换了57公里的供热二次管网，将360多个楼门的供热系统由串联改成了一户一环系统，还对部分老旧供热设备进行了更新。”华苑供热改造项目的项目经理王晓磊介绍。

“其实我们5日就点火试运行了。”华苑供热站站长潘胜军告诉记者，由于今年供热设施改造量大，供热站从上水打压到点火烘炉都有所提前，从容面对升压、升温阶段可能出现的问题。

随着华苑供热站提前将试运行的通知张贴到各小区，这两天居民最关心的问题就是“暖气啥时能热起来”。

潘胜军回复：“这几天，我们会按照主管部门的统一要求，逐步升温。”

11月以来累计外输天然气超1亿立方米 中国石化天津LNG接收站高效接卸保障供热



本报讯(记者 万红 摄影 赵建伟)随着供热期即将到来，昨天记者从中国石化天然气分公司天津LNG(液化天然气)接收站(以下简称中国石化天津LNG接收站)了解到，11月8日至10日，中国石化天津LNG接收站成功完成“中能福石”号与“乌兰德”号两艘液化天然气运输船的接卸作业，72小时内接卸总量约16万吨液化天然气，为华北地区供热期的到来提供了坚实保障。

据介绍，11月以来，该接收站已累计外输天然气超1亿立方米，槽车外运液化天然气约1500辆车次，形成管道与液态运输“双路保供”格局。目前，中国石化天津LNG接收站已全面进入供热期高负荷运行状态，将持续优化资源调度与安全生产管理，全力保障民生用气需求。

第五届“感动蓟州”人物先进事迹发布

本报讯(记者 徐杨)11月7日，由蓟区委宣传部、区文明办主办的第五届“感动蓟州”人物先进事迹发布活动在蓟州影剧院隆重举行。据介绍，第五届“感动蓟州”人物先进事迹发布活动筹备工作于2024年正式启动，最终从各行各业、基层一线中评选出9名“感动蓟州”人物和1个“感动蓟州”集体。

发布活动现场，通过视频短片、人物采访等多种形式，生动再现了第五届“感动蓟州”人物的感人事迹。“感动蓟州”人物先进事迹发布活动是蓟州区挖掘凡人善举、展示新时代公民道德建设成果的品牌性活动。蓟区委宣传部副部长、区文明办主任崔彦海介绍，蓟州区将持续强化先进典型的示范引领效应，推动精神层面的“感动”转化为干事创业的实际行动，为全区高质量发展注入强劲精神动力。



新一代国产双臂配网带电作业机器人作业现场。

通讯员 孙晓岚 摄

天津航空贵阳至新加坡航线带来极致便利旅行体验

新海航旗下天津航空在2024年11月开通了贵阳至新加坡航线。对于旅游爱好者来讲，这条直飞航线的开通不仅意味着时空距离的压缩，也串联起国内多地和新加坡的旅游资源，带来了一场更加便利的国际旅行体验。

据了解，天津航空依托贵阳枢

纽，构建了辐射中国40多座城市的“空中中转”网络，便捷衔接北京、天津、青岛、哈尔滨、杭州、上海等西北、西南、东北及华南主要城市。对于国内旅客来讲，可从国内多个城市至贵阳并在此便捷中转前往新加坡，打卡鱼尾狮公园，畅游圣淘沙岛，品尝特色南洋美食，感受新加坡“花园城市”的独特魅力。

对于新加坡旅客来讲，抵达贵阳后，则可利用1至3天时间，在贵州自由行或跟团深度游，也可利用当日的中转时间品尝贵州特色美食后前往国内其他目的地。航班时刻的高效衔接将为旅程提供更加便捷的出行选择。

通讯员 李佳音

大白庄镇庆丰收青春歌会暨IP形象发布活动举办

也为当地农产品品牌推广、乡村旅游发展注入鲜活的文化内涵。“校地同心振兴同行”——高校助力乡村振兴实践行动也于当日启动，南开大学、天津大学、天津农学院、北京科技大学天津学院、天津财经大学珠江学院等高校将与大白庄镇进一步加强校地协同发展。

本次活动的成功举办，不仅以歌声欢庆丰收，更以实践绘就蓝图，充分彰

显了大白庄镇从传统农业乡镇向现代化新农村转型的坚定决心。今后，大白庄镇将继续坚持以产业振兴为根基、以人才振兴为支撑、以文化振兴为灵魂，持续探索具有“大白”特色的振兴之路，让“农业更强、农村更美、农民更富”的美好愿景在这片希望的土地上绚烂绽放。

通讯员 丞泽